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Entwicklung und Einsatz von Fachkräften im Medienbereich in Thüringen: Ausbil-
dung, Arbeitsmarkt und Landesverwaltung 

In Thüringen gibt es zahlreiche Ausbildungsmöglichkeiten im Medienbereich. Wie viele der Absolventen 
auch eine qualifizierte Stelle in Thüringen finden, lässt sich dagegen schwer nachvollziehen. Gleichzeitig 
sucht auch die Medienbranche in Thüringen zunehmend Fachpersonal.

Die Thüringer Staatskanzlei hat die Kleine Anfrage 7/4699 vom 3. April 2023 namens der Landesregie-
rung mit Schreiben vom 16. Mai 2023 beantwortet:

Vorbemerkung:
Da die Begrifflichkeiten "im Medienbereich" im Rahmen der Kleinen Anfrage nicht näher bestimmt wurde, 
hat die Landesregierung im fachlichen Ermessen und zur Sicherstellung einer einheitlichen Bearbeitung 
der nachstehenden Fragen folgende Eingrenzungen vorgenommen: 

Fachkräfte im Medienbereich zielen auf Beschäftigte in folgenden Wirtschaftsabteilungen und -gruppen 
(nach Klassifikation der Wirtschaftszweige, Ausgabe 2008,WZ 2008) ab: 
•	 58 Verlagswesen 
•	 59 Herstellung, Verleih und Vertrieb von Filmen und Fernsehprogrammen; Kinos; Tonstudios zum 

Verlegen von Musik 
•	 60 Rundfunkveranstalter 
•	 73.1 Werbung 

Ferner sollen folgende (IHK-)Berufe betrachtet werden: 
•	 Buchhändler/Buchhändlerin 
•	 Fachkraft für Veranstaltungstechnik
•	 Fotomedienfachmann/Fotomedienfachfrau
•	 Gestalter/Gestalterin für visuelles Marketing 
•	 Kaufmann/Kauffrau für audiovisuelle Medien 
•	 Kaufmann/Kauffrau für Marketingkommunikation 
•	 Mediengestalter/Mediengestalterin Bild und Ton
•	 Mediengestalter/Mediengestalterin Digital und Print
•	 Medienkaufmann/Medienkauffrau Digital und Print
•	 Medientechnologe/Medientechnologin
•	 Veranstaltungskaufmann/Veranstaltungskauffrau

K l e i n e  A n f r a g e

des Abgeordneten Cotta (AfD) 

und

A n t w o r t

der Thüringer Staatskanzlei 
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1.	 An welchen Bildungseinrichtungen und in welchen Studiengängen beziehungsweise Ausbildungsgän-

gen in Thüringen werden Fachkräfte im Medienbereich ausgebildet (bitte differenzieren nach universitä-
ren, Fachhochschul- und Berufsausbildungen)?

Antwort:
Zur Beantwortung der Frage wurden die drei Thüringer Industrie- und Handelskammern (IHK) um Über-
mittlung entsprechender Daten gebeten. Die Kammern sind nach Berufsbildungsgesetz die zuständi-
gen Stellen und demgemäß für die ordnungsgemäße Durchführung und Überwachung der Ausbildungs-
vorbereitung, der Berufsausbildung sowie der beruflichen Fortbildung und Umschulung verantwortlich. 

In Thüringen werden in folgenden (IHK-)Ausbildungsgängen "Fachkräfte im Medienbereich" ausgebil-
det, vergleiche auch Anlage 1: 
Buchhändler/Buchhändlerin 
Fachkraft für Veranstaltungstechnik
Fotomedienfachmann/Fotomedienfachfrau
Gestalter/Gestalterin für visuelles Marketing 
Kaufmann/Kauffrau für audiovisuelle Medien 
Kaufmann/Kauffrau für Marketingkommunikation 
Mediengestalter/Mediengestalterin Bild und Ton

Eine Übersicht über die Studiengänge an Thüringer Universitäten und Fachhochschulen für Fachkräfte 
im Medienbereich ist der Anlage 2 zu entnehmen.

2.	 Wie viele Absolventen aus dem Medienbereich gibt es in Thüringen zum Stichtag 31. Dezember 2022 
und wie hat sich die Zahl dieser Absolventen in den vergangenen zehn Jahren entwickelt (bitte differen-
zieren nach universitären, Fachhochschul- und Berufsausbildungen)?

Antwort:
Zur Beantwortung der Frage werden die in Frage 1 eingegrenzten und einschlägigen (IHK-)Ausbil-
dungsgänge betrachtet. Danach können der Anlage 1 die bei den drei Thüringer IHK eingetragenen 
Ausbildungsverhältnisse zum Stand 31. Dezember 2021 und 31. Dezember 2022 entnommen werden. 
Aufgrund der kurzen zur Verfügung stehenden Fristsetzung im Rahmen einer Kleinen Anfrage war die 
Erstellung einer Zeitreihe der vergangenen zehn Jahre nicht möglich und stellt einen unverhältnismä-
ßig hohen Aufwand dar. Zudem werden Ausbildungsberufe beziehungsweise Berufsbilder und deren In-
halte laufend weiterentwickelt und an neue Bedarfslagen angepasst. Sofern erforderlich, werden auch 
neue Ausbildungsgänge definiert. 

Daten zu den abgeschlossenen Ausbildungsverhältnissen in Thüringen finden sich darüber hinaus im 
jährlich erscheinenden Statistischen Bericht des Thüringer Landesamtes für Statistik (TLS) zu den Er-
gebnissen der Berufsbildungsstatistik in Thüringen, auf den verwiesen wird.

Eine Übersicht über die Absolventen in Studiengängen an Thüringer Universitäten und Fachhochschu-
len für Fachkräfte im Medienbereich ist der Anlage 2 zu entnehmen.

3.	 Wie viele der zu Frage 2 genannten Absolventen haben eine Arbeitsstelle in Ministerien der Landesre-
gierung oder in nachgeordneten Behörden gefunden, welche Tätigkeitsbereiche üben sie aus, und wie 
hat sich die Zahl dieser Absolventen innerhalb der Ministerien und nachgeordneten Behörden im Ver-
lauf der letzten zehn Jahre entwickelt (bitte differenzieren nach universitären, Fachhochschul- und Be-
rufsausbildungen sowie nach Tätigkeitsbereichen aufschlüsseln)?

Antwort:
Der Landesregierung liegen hierzu keine Informationen vor. Es handelt sich nicht um Ausbildungs- und 
Studiengänge, die explizit auf eine anschließende Tätigkeit in der Landesverwaltung ausgerichtet sind. 
Insofern erfolgt keine Erhebung, in welchen Bereichen Fachkräfte im Medienbereich nach ihrer Ausbil-
dung eine Beschäftigung aufgenommen haben. Zudem werden die Studienabschlüsse der Mitarbeite-
rinnen und Mitarbeiter der Landesverwaltung nicht zentral erfasst.
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4.	 In welchen Bereichen der Thüringer Landesverwaltung sind Fachkräfte aus dem Medienbereich tätig und 
wie hat sich die Anzahl dieser Stellen in der Landesverwaltung innerhalb der letzten zehn Jahre verän-
dert (bitte differenzieren nach Jahresscheiben, Landesministerien und deren nachgeordneten Behörden 
sowie nach Angestellten- und Beamtenstellen)?

Antwort:
Fachkräfte aus dem Medienbereich sind in einer Vielzahl von Arbeitsbereichen der Landesverwaltung 
tätig, beispielsweise im schulischen und universitären Forschungs- und Lehrbereich, in der Kulturförde-
rung und der Öffentlichkeitsarbeit. Darüber hinaus wird auf die Antwort zu Frage 3 verwiesen.

Prof. Dr. Hoff
Minister

Anlagen*  

Endnote:

*	 Auf den Abdruck der Anlagen wurde verzichtet. Ein Exemplar der Antwort der Landesregierung mit Anlagen erhielten 
jeweils vorab der Fragesteller, die Fraktionen, die Parlamentarische Gruppe der FDP sowie die fraktionslosen Ab-
geordneten. In der Landtagsbibliothek liegt diese Drucksache mit Anlagen zur Einsichtnahme bereit. Des Weiteren 
kann sie unter der oben genannten Drucksachennummer im Abgeordneteninformationssystem sowie im Internet 
unter der Adresse: www.parldok.thueringen.de eingesehen werden.



Auszubildende am 31.12.2022

IHK Erfurt

IHK-Berufe 1. AJ 2. AJ 3. AJ

Buchhändler/in 4 8 7

Fachkraft für Veranstaltungstechnik 17 6 8

Fotomedienfachmann/frau 0 0 0

Gestalter/in für visuelles Marketing 2 4 2

Kaufmann/frau für audiovisuelle Medien 1 1 -

Kaufmann/frau Marketingkommunikation 0 0 2

Mediengestalter/in Bild und Ton 2 2 2

Mediengestalter/in Digital und Print 15 12 16

Medienkaufmann/frau Digital und Print 7 3 7

Medientechnologe/in 10 17 13

Veranstaltungskaufmann/frau 8 3 7

Gesamt: 66 56 64

Datenquelle IHK'n, Darstellung TMASGFF

Anlage 1



IHK Ostthüringen IHK Südtthüringen

1. AJ 2. AJ 3. AJ 1. AJ 2. AJ 3. AJ Gesamt:

1 2 0 0 1 0 23

4 3 10 1 0 2 51

0 0 0 0 0 0 0

2 1 1 0 0 0 12

0 0 0 0 0 0 2

1 2 3 0 0 0 8

2 4 4 0 0 0 16

0 2 2 3 5 4 59

0 0 0 3 4 1 25

6 6 4 1 0 4 61

6 7 6 1 2 0 40

22 27 30 9 12 11 297



Auszubildende am 31.12.2021

IHK Erfurt

IHK-Berufe 1. AJ 2. AJ 3. AJ

Buchhändler/in 7 7 5

Fachkraft für Veranstaltungstechnik 9 7 9

Fotomedienfachmann/frau 0 0 0

Gestalter/in für visuelles Marketing 6 2 2

Kaufmann/frau für audiovisuelle Medien 1 0 1

Kaufmann/frau Marketingkommunikation 0 2 0

Mediengestalter/in Bild und Ton 1 2 4

Mediengestalter/in Digital und Print 12 16 20

Medienkaufmann/frau Digital und Print 6 7 9

Medientechnologe/in 18 14 19

Veranstaltungskaufmann/frau 7 7 7

Gesamt: 67 64 76

Datenquelle IHK'n, Darstellung TMASGFF



IHK Ostthüringen IHK Südtthüringen

1. AJ 2. AJ 3. AJ 1. AJ 2. AJ 3. AJ Gesamt:

0 0 1 0 0 0 20

3 6 15 0 2 3 54

0 0 1 0 0 0 1

1 1 1 0 0 0 13

0 0 0 0 0 0 2

3 4 3 0 0 1 13

5 4 4 0 0 0 20

9 8 12 5 3 8 93

0 0 0 4 1 0 27

5 5 4 0 3 2 70

8 6 9 1 1 0 46

34 34 50 10 10 14 359



Kleine Anfrage 4699 des Abgeordneten Cotta (AfD)

1. An welchen Bildungseinrichtungen und in welchen Studiengängen bzw. Ausbildungsgängen in Thüringen werden Fachkräfte im Medienbereich ausgebildet (bitte differenzieren nach universitären, Fachhochschul- und Berufsausbildungen)?

2. Wie viele Absolventen aus dem Medienbereich gibt es in Thüringen zum Stichtag 31.12.2022 und wie hat sich die Zahl dieser Absolventen in den vergangenen zehn Jahren entwickelt (bitte differenzieren nach universitären, Fachhochschul- und Berufsausbildungen)?

Studiengänge im Medienbereich 

Hochschule Studiengang

universitäre Ausbildung

Kinder- und Jugendmedien/ Globale Kommunikation

Kommunikationswissenschaft – Hauptstudienrichtung

Kommunikationswissenschaft – Nebenstudienrichtung

Medientechnologie

Medientechnologie

Angewandte Medien- und Kommunikationswissenschaft

Media and Communication Science

Medienwirtschaft

Medienwirtschaft

Kommunikationswissenschaft (Kernfach)

Kommunikationswissenschaft (Ergänzungsfach)

Öffentliche Kommunikation

Medienkultur

Medienkunst/Mediengestaltung     

Medienkunst/Mediengestaltung     

Medienmanagement

Medienwissenschaft

Computer Science for Digital Media 
(und Medientechnik bis 2016)

Human Computer Interaction

Fachhochschulausbildung

Ernst-Abbe-Hochschule Jena Kommunikations- und Medientechnik (auslaufend)

Hochschule Schmalkalden Angewandte Medieninformatik (bis SoSe 2015 Media Processing and Interactive Services) auslaufend

Hochschule Nordhausen Internet-Technologie und Anwendungen (auslaufend)

Bauhaus-Universität Weimar

Universität Erfurt

Technische Universität Ilmenau

Friedrich-Schiller-Universität Jena

Anlage 2



1. An welchen Bildungseinrichtungen und in welchen Studiengängen bzw. Ausbildungsgängen in Thüringen werden Fachkräfte im Medienbereich ausgebildet (bitte differenzieren nach universitären, Fachhochschul- und Berufsausbildungen)?

2. Wie viele Absolventen aus dem Medienbereich gibt es in Thüringen zum Stichtag 31.12.2022 und wie hat sich die Zahl dieser Absolventen in den vergangenen zehn Jahren entwickelt (bitte differenzieren nach universitären, Fachhochschul- und Berufsausbildungen)?

Fächerschlüssel Abschluss 2012 2013 2014 2015

302 Master of Arts 33 37 30 43

302 Bachelor of Arts 77 53 54 49

302 Bachelor of Arts 26 17 14 11

305 Bachelor of Science 26 29 34 34

305 Master of Science 9 12 24 28

302 Bachelor of Arts 79 88 123 116

302 Master of Arts 27 39 35 40

304 Bachelor of Science 88 88 79 78

304 Master of Science 21 53 65 50

303 Bachelor of Arts 59 79 57 44

303 Bachelor of Arts 24 43 29 32

303 Master of Arts 6 18 20 22

302/733 Bachelor of Arts 50 57 75 77

69 Bachelor of Fine Arts 36 40 47 35

69 Master of Fine Arts 44 33 42 44

302/734 Master of Arts 39 35 32 48

302/733 Master of Arts 7 1 1 1

121/783 Master of Science 16 6 4 16

200/736 Master of Science

305/231 Bachelor of Engineering 16 4 17 5

782/783 Master of Science 12 11 22 24

638 Bachelor of Engineering

Absolventen



1. An welchen Bildungseinrichtungen und in welchen Studiengängen bzw. Ausbildungsgängen in Thüringen werden Fachkräfte im Medienbereich ausgebildet (bitte differenzieren nach universitären, Fachhochschul- und Berufsausbildungen)? 

2. Wie viele Absolventen aus dem Medienbereich gibt es in Thüringen zum Stichtag 31.12.2022 und wie hat sich die Zahl dieser Absolventen in den vergangenen zehn Jahren entwickelt (bitte differenzieren nach universitären, Fachhochschul- und Berufsausbildungen)?

2016 2017 2018 2019 2020 2021

48 33 31 43 41 69

41 49 59 45 39 54

9 9 14 17 9 18

30 20 14 17 14 11

26 37 33 24 21 36

95 98 69 100 94 100

62 65 57 44 40 55

65 67 49 62 40 21

50 43 33 38 25 39

47 33 63 63 37 47

25 19 13 16 18 18

27 27 29 22 15 12

56 60 65 43 42 37

44 27 49 27 25 23

56 58 78 53 44 39

33 60 41 35 29 22

8 20 33 14 12 3

21 19 40 24 16 20

1 2 8 5 10 12

2 6 2 1 0 0

13 9 18 14 9 13

1 3 5 1 3

Absolventen
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